

# 习近平宪法思想主要内容研究

姜 瑞

郑州黄河护理职业学院 河南 郑州 450066

摘 要: 习近平宪法思想要求必须坚持中国共产党的领导, 区别西方所谓“宪政”; 同时树立宪法的权威, 重视宪法的实施, 全力推进党的执政方式转变, 实现国家治理现代化, 坚持人民主体地位, 维护公平正义。

关键词: 习主席; 宪法思想; 重要价值

中图分类号: D920.0

文献标识码: A

文章编号: 2095-4379-(2019)03-0135-01

作者简介: 姜瑞(1979-), 女, 汉族, 河南安阳人, 硕士, 郑州黄河护理职业学院, 讲师, 研究方向: 思想政治教育, 法学。

自十八大以来, 我国的法治事业取得了飞速发展和重大进步, 习总书记高度重视我国的法治事业, 他的法治思想构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分, 本文探析习总书记宪法思想的丰富的内涵和主要内容, 以期有助于领悟习近平法治思想精髓和时代价值, 有助于鉴别我国的依宪治国和西方所谓“宪政”的本质区别。

一、必须坚持中国共产党的领导, 区别西方所谓“宪政”

中国共产党是我国社会主义事业的领导核心, 坚持中国共产党的领导, 是社会主义法治最根本的保证。习近平总书记强调, 在全面推进依法治国的进程中, 要坚持党的领导和依法治国有机统一。坚持依法治国首先要坚持依宪治国, 坚持依法执政关键是要坚持依宪执政。并且还要讲清楚, 我国的依宪治国和西方所谓的“宪政”具有本质的区别。

我们所讲的依宪治国所依据的理论基础是马克思主义的基本原理, 这里的“宪”是指具有社会主义性质的中华人民共和国宪法。我国的依宪治国是基于中国国情, 汲取了中华几千年的优秀文明成果和我国法治发展的历史教训和经验, 同时又借鉴了世界优秀的法治文明成果的基础上才形成的法治思想, 与西方所谓“宪政”有着本质的区别。所谓西方“宪政”它是资产阶级革命和国家发展的产物, 实质是资产阶级专政。坚持依宪治国, 必须坚持中国共产党的领导, 是否坚持党的领导是区别我国依宪治国和西方所谓“宪政”关键所在。

二、树立宪法的权威, 重视宪法的实施

习总书记高度重视并多次强调宪法的权威, 宪法是我国的根本大法, 是治国安邦的总章程, 具有最高的法律地位、法律权威、法律效力, 具有根本性、全局性、稳定性、长期性。在中国特色社会主义法律系统之中, 宪法起着统帅的作用。宪法规定了公民的基本权利和基本义务, 全体公民享有广泛的权利——人身权、财产权、基本政治权利等各项权利受宪法的保障, 不容侵犯。因此, 坚持依宪治国必须重视宪法权威。这也是习近平宪法思想的重要内容之一。

习近平不但高度重视宪法的实施, 还把宪法实施问题上升到宪法生命和权威的高度。《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》中提出的“健全宪法解释程序机制”, 就是着眼于宪法的实施问题。2014年12月4日我国首次设立了国家宪法日, 每一次宪法日的纪念活动都扩大着法治的意义, 彰显了宪法的权威, 也让越来越多的民众知悉宪法知识, 理解宪法精神。2018年习近平主席在十三届全国人大一

次会议上, 进行了庄严的宪法宣誓。这充分体现了国家领袖对人民的尊重、对宪法的尊重。

2018年8月24日上午, 在中央全面依法治国委员会第一次会议上, 习总书记强调, 要全面贯彻实施宪法, 弘扬宪法精神, 加强宪法实施和监督。

习总书记不仅从理论的角度丰富了我国宪法思想的内涵, 还从中国实际出发, 依据中国国情, 在实践中开创和丰富了其法治思想。

三、推进党的执政方式转变, 实现国家治理现代化  
习近平同志指出, 我们党要履行好执政兴国的重大职责, 必须依据宪法治国理政。把宪法置于治国理政总章程如此权威的地位, 是由宪法的内容决定的, 也与宪法在我国革命、建设和改革的历史进程中所发挥的重要作用密不可分。现行宪法实施36年来, 作为我国的根本大法, 坚持了中国共产党的领导, 推动了中国法治进程的进步, 促进了中国政治稳定和经济健康发展, 为我国开创伟大事业提供了可靠的保障, 守住了我们所创造的物质和精神财富。

四、坚持人民主体地位, 维护公平正义

“国无常强, 无常弱。奉法者强则国强, 奉法者弱则国弱。”管用而有效的法律, 应该是铭刻在公民的内心里, 深入人心, 人民信服。习近平强调, 要“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”习近平关于人民主体地位的论述非常丰富, 在多个场合和讲话中多次强调, 要坚持人民主体地位。在他的宪法思想中, 一直把人民的对宪法的信仰和拥护作为衡量我国宪法得人心和有效实施的标准。

五、习近平宪法思想的重要价值

习近平的宪法思想有着丰富的内涵和时代价值, 他完善了治国理政思想, 丰富了从严治党执政理论, 创新阐释了马克思主义群众观, 对于依宪治国理论进行了创造性发展与完善等等。习近平总书记的宪法思想不仅有着深厚的理论基础, 而且有着重要的时代价值, 对我国今后法治发展指明了方向, 坚定了我国法治道路发展的信心。

习近平法治思想丰富而深刻, 依宪治国理论深厚而科学, 当然除了以上的几点体现, 习近平的宪法思想还体现在立足中国国情、从中国实际出发等重要思想内容方面, 对习近平宪法思想的研究仅仅是开始。

[参 考 文 献]

[1] 韩亚光. 习近平宪法思想: 中华人民共和国长治久安的根本遵循[J]. 前沿, 2018(02): 5-19.

[2] 李林. 习近平新时代宪法思想的理论与实践[J]. 北京联合大学学报(人文社会科学版), 2018(03): 1-15.

[3] 冯玉军. 完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系——习近平立法思想述论[J]. 法学杂志, 2016(05): 27-39.